

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



„Frontului Românesc”

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 5.
Telefon 226

Abonament anual 200 lei.
Pentru străinătate 500 lei.
Pentru autorități 500 lei.
Anunțuri, reclame, după tarif.

FONDATĂ LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

„Astăzi ne este dat nouă să întregim opera înaintașilor, încesgând pentru todeauna ceea-ce Mihai Viteazul a înfăptuit numai pentru o clipă: unirea Românilor de pe cele două părți ale Carpaților”.

Din Manifestul Regelui Ferdinand I. adresat la 15 August poporului românesc.

O pagină aniversară.

20 ANI DELA INTRAREA IN ACȚIUNE A ROMÂNIEI.

În ajunul sărbătoarei Sf. Marii a anului 1916 Ardealul românesc era stăpânit de-o cumplită jale și îngrijorare. Pe câmpurile de luptă ale puterilor centrale zeci de mii de Români dela 18—50 ani erau aruncați în focul mistuitor al mitralierelor și obuzelor ucigătoare ale „dușmanilor”, îmbărbătați la luptă prin lozincă mincinoasă că *alături de ei se luptă și frații lor români din vechiul regat întrași în acțiune alături de puterile centrale.*

Cei rămași acasă erau amăgiți prin faimoasele comunicate „Höfer” cu victorii peste victorii și arborări de steaguri, iar scrisorile celor plecați la front nu prea soseau din cauza cenzurii care oprea orice știri adevărate, iar puținele cari soseau erau simple semne de viață dela cei cari se chinuiau în liniile de bătaie sau zăceau prin culare spital sau casă de sănătate.

Alte știri nu ne soseau, iar zările din vechiul regat și din alte țări erau oprite la graniță. Înfrare aveau numai zările filo germane.

Cu toate acestea unii dintre noi aflam câte ceva primind din vechiul regat pe sub acusuri câte-ua ziar cu comunicatele armatelor aliate. Mai primeam dela prietini dela front scrisori

pentru ziar cari, după un consemn stabilit, ne anunțau desastrelor armatelor centrale scriindu-ne „că suntem în plină înaintare pe toate fronturile”.

În ajunul intrării în acțiune a României ne lipseau însă orice informații despre situația adevărată. Nici chiar autoritățile Brașovului nu erau informate despre cele ce aveau să se întâmple peste câteva ore, dovadă că în preseara zilei de 15 August 1916, toată lumea din Brașov era informată că România a declarat neutralitatea. Toți petreceau prin restaurante sau asistau la reprezentajia trupei teatrale maghiare. Deabea pe la ora 11 noaptea o telegramă sosită prefectului, care se găsea la teatru, a adus știrea că România a intrat în acțiune.

Majoritatea populației, care dormea, a aflat, deabea a doua zi dimineața știrea despre declararea războiului.

Împlinindu-se azi 20 ani dela această dată istorică și închinându-ne cu recunoștință memoriei suferitor de mii de ostași români, cari s'au jertfit pentru împlinirea visului secular, lăsăm să urmeze aici câteva crâmpeie din cele împlănite acum 20 ani la Brașov, al căror martor și cronicar a fost ziarul „Gazeta Transilvaniei”,

prăvăliile închise, birourile publice părăsite de autorități, cari se refugiaseră în decursul zilei și nopți trecute. Mulți, cari luaseră drumul gării spre a se refugia, se reîntorceau dela gară.

Pe la orele 11 se ivise în cetate ultimul detașament austro-ungar venind din Poiană. Erau vre-o 14 soldați sub comanda unui sublocotenent. La încrușșarea străzii Hirscher cu strada Orfanilor detașamentul se întâlni cu o patrulă de husari. După câteva cuvinte schimbate între ofițer și patrulă, ambele patrule părăsiră în grabă orașul.

În acelaș timp sosise dela gară un sergent călare, care strângea pe puținii bărbați rămași, ca să plece spre gară.

În decursul înainte-amezii lociitorul primarului refugiat d-l F. Fabritius a avut o consultare cu câțiva consilieri comunali sași și maghiari strănși de pe stradă. În urma acestei consultări s'a prezentat o delegație la d-l medic Dr. Baiulescu rugându-l să binevoiasă să întâmpine împreună cu ei pe comandantul trupelor române, la intrarea sa în oraș.

D-l dr. Baiulescu, conformându-se dorinței exprimate, s'a prezentat pe jos către orele 3 1/2 d. a. însoțit de lociitorul primarului refugiat și de un grup de mai mulți consilieri români, sași și maghiari, la capătul orașului Brașov (răspântia drumurilor spre Hărman și Dărește) așteptând sosirea armatei române. După câteva minute de așteptare a sosit comandantul trupelor române cuceritoare, d-l colonel Darvari, în fruntea unui grup de ofițeri și soldați români.

După o scurtă vorbire de bineventare rostită de d-l Fabritius, a luat cuvântul d-l Dr. G. Baiulescu spunând cam următoarele:

D-le colonel.

În numele poporașiei române a vechiului și prea frumosului oraș Brașov Vă zic: Bine ați venit!

Totodată sunt autorizat să Vă bineventez cu toată căldura în numele poporașiei săsești și maghiare, care locuiește cu noi împreună în acest oraș. Prin graiul meu Vă asigurăm cu toții, fără deosebire de naționalitate și confesie, că vom da dovezi de cea mai perfectă loialitate și vom fi cât se poate de prevenitori față de brava armată română.

Vă rugăm din parte ne, d-le colonel, ca să binevoiți a lua poporașiea acestui oraș sub scutul și ocrotirea D-Voastră.

Încă odată Vă zic: bine ați venit și vă rugăm cu toții să așterneți omagiiile noastre profunde Augustilor Suverani ai României.

Trăiască Maj. Sa Regele Românilor Ferdinand I. împreună cu Augusta Sa Familie!

Să trăiți D-le colonel!

Trăiască brava armată română!

A răspuns în cuvinte lepidare d-l colonel Darvari declarând în numele Maj. Sale Regelui Ferdinand I orașul Brașov pentru vece cucerit de trupele românești și dând delegației asigurări liniștitoare, că armata română va respecta viața și avutul cetățenilor pașnici și supuși.

De încheiere a invitat pe notabilii români, ca să se prezente la orele 5 în localul primăriei, pentru a lua în primire ordinele sale.

Terminându-se acest act solemn primește trupe românești, aparținătoare regimentului 6 Mihai Viteazul și-au făcut intrarea triumfală în orașul Brașov, fiind primite cu flori și a clamașuni însușite de către populația orașului fără deosebire de naționalitate.

În fața edificiului „Sfatului” din piață trupele românești s'au oprit și s'au iașirat cu frontal spre biserica românească din Cetate. Corniștii au sunat rugăciunea, care a fost ascultată de soldați și de publicul, întrunit cu capetele descoperite.

D-l colonel Darvari a trecut, apoi la primărie, iar d-l maior Marinescu după o însuflețită vorbire a traversat în fruntea

trupelor orașul până în fața bisericii Sf. Nicolae din Prund, unde a rostit un nou discurs entusiast în fața poporului întrunit. De-aci apoi trupele s'au reîntors prin oraș la locul de popas.

În timpul acesta d-l colonel Darvari a dat notabililor români și consilierilor de naționalitate săsească și maghiară cunoscutele ordine, cari au fost citite a doua zi pe zidurile orașului.

Primar al orașului a fost delegat de d-l colonel d-l Dr. G. Baiulescu iar, la propunerea d-lui primar, d-l Dr. N. Vecerdea a fost delegat șef al poliției.

În cursul serii noii funcționari ai orașului au luat împreună cu intelectuali români brașoveni măsuri pentru esecutarea ordinelor primite.

A doua zi (Mercuri) a sosit în oraș d-l general Grigorie Simionescu, comandantul armatei române din sectorul Brașov, ducându-se pe la orele 10 a. m. în localul primăriei, unde îi s'au prezentat primarul și șeful poliției încunjușii de membrii consiliului comunal interimar. În fața acestor autorități și a publicul întrunit d-l general Simionescu a rostit un discurs avântat, confirmând întru toate ordinele date în ziua anterioară dând explicații amănunțite cu privire la executarea acestor ordine și cerând executarea lor strictă și energică.

După aceste d-l general a părăsit orașul plecând la front,

Salutul „Gazetei Transilvaniei”

La 8 zile după ocuparea Brașovului a reapărut „Gazeta Transilvaniei”, care își întrerupsese apariția în ziua intrării în acțiune a României. Gazeta apărea pe atunci zilnic. Întârzierea reapariției a fost motivată de faptul, că întârzierea aprobarea comandamentului armatei române, pe care o cerusem. Primul număr apărut în *treicolor* purta numărul curent 175 și data de *Mercuri 24 August st. o. (6 Sept. n.) 1916*. Reproducem din acest număr sfârșitul articolului de bineventare „Bine ați venit”:

„Armata glorioasă a marelui Rege Ferdinand I e în mijlocul nostru. Frații liberatori au sosit, căci ceasul a bătut..

„Bine ați venit și să mergeți cu bine! În vârful baionetelor voastre zace viitorul neamului românesc dela Tisa până la mare!

„Bine ați venit și cu D-zeu înainte pentru Neam și pentru Rege!”

Iar din numărul 176 apărut a doua zi lăsăm să urmeze câteva pasaje din articolul prim intitulat: „VISUL”:

„Tragedia neamului nostru s'a curmat brusc înainte de a se fi putut începe actul din urmă.

De azi încolo n'o să mai lupte frați contra frați. Vom fi una și nedespărțiți. Dumnezeu cel mare și sfânt, care de-atâtea ori ne a pus la încercări grele credința în El și 'n nădejdea de mai bine, azi își revașă cu nebușită dărnicie bine-cuvântarea Sa asupra celor care, cu toate suferințele și desamăgirile seculare, nu și-au pierdut niciodată credința în scutul și ajutorul Lui. S'a dovedit încă o dată că atunci când e nenorocirea mai mare, e și Dumnezeu mai aproape.

„Noi și azi, ca și ieri, avem lacrimi în ochi. Dar câtă deosebire!.. În cele de ieri se reflecta încă întunecul unei nopți triste, ucigătoare, c'o singură licărire de lumină: candela de veghe ce arde pe mormintele zecilor de mii de frați martiri, căzuți pentru o cauză străină, — în cele de azi joacă razele soarelui libertății în schintecurile celor mai rari și mai sfinte emoțiuni, de care au putut fi vrodăți împărtășii muritorii pămantului...”

„Morții noștri de ieri au dat mâna cu morții de azi ai armatei române.

Brașovul după declarația de război

Panică îngrozitoare. — Refugiarea autorităților. — Ceasuri de desnădejde cumplite.

(Din „Gazeta Tr.” n-rul 175 din 24 Aug. 1916).

În decursul nopții de Duminică spre Luni a pătruns în Brașov știrea despre declararea războiului, producând o groază imensă. Mulți au aflat însă știrea deabea Luni dimineața pe la orele 8, când o parte din autoritățile militare și civile se aflau în drum spre gară spre a se refugia.

Aspectul orașului Brașov în decursul zilei de Luni și de Luni noaptea nu se poate descrie — un belamuc în adevărată accepție a cuvântului. Oamenii își pierduseră capul. Populația părăsită de autorități, cari erau în plină fugă, umbla ca buimăcită, pe străzi, luând în culmea disperării drumul spre gară ducând cu sine copii, femei și avutul pe care și-au putut strânge în grabă.

Consternată a fost îndeosebi populația românească, care a

flase că Luni dimineața au fost areștoși și duși la gară preoșii dela bis. Sf. Nicolae Dr. Vasile Săftu, I. Prișcu și Dr. N. Stinghe împreună cu familiile lor.

Panica și groaza s-au potențat cu deosebire Luni noaptea, când se auziau bubuiturile tunurilor și detonăturile produse de aruncarea în aer a podurilor de către armata austro-ungară eșlătoare în retragere.

În cursul zilei de Luni și a nopții s-au refugiat cu trenul și cu alte mijloace de comunicație aproximativ jumătate din populația orașului. Scenele de groază dela gară, unde se adunaseră mii de fugari, cari așteptau transportarea lor, nu se pot descrie. Au fost ceasuri fioroase, cari nu se vor uita nici odată. Și toate aceste din cauza atitudinii autorităților, cari, refugindu-se în grabă, au lăsat populația în cea mai completă desnădejde și desorientare.

Intrarea triumfală a armatei române

Morții dimineața se lășase cu tușeala fulgerului știrea, că armata română respingând cu un elan nemai pomenit armata austro-ungară din munții, trecătoare și valea Timișului, se a-

proprie de orașul Brașov. Grupuri mai mici de femei și bărbați se strinseră în Piață, comentând în fel și chip știrile lășite. Orașul avea deal fel aspectul unui mormânt Toate

Prestațiuni maxime ale tehnicei germane cu ocazia Olimpiadei

Prestațiunile tehnice cu ocazia Olimpiadei din Berlin sunt unice în istorie. Sutele de mii de vizitatori voesc să vadă și să audă. Satisfacție le-a putut da acestora numai efortul maxim al tehnicei germane. De pildă: Marea problemă a poliției de circulație. Sergentul trebuie să dea îndrumările din postul său, astfel ca ele să fie înțelese la distanță, dar totuși să nu turbure îndrumările colegului său din alt loc. Telefunden a desvoltat în acest scop o „instalație de întărire în geamantan“, perfect corespunzătoare. Sergentul poate să dea astfel clar îndrumările sale, de la postul său, cari — în caz de nevoie — pot fi auzite și în cea mai mare lărmă.

Cu toate că stadionul are uriașe clădiri, totuși mii de vizitatori nu vor fi putut intra, din cauza lipsei de bilete disponibile. Aceștia vor fi satisfăcuți pe cuprinsul marelui expoziții „Deutschland“, unde un mare receptor fotografic „Telefunken“ oferă unei mari mulțimi de spectatori posibilitatea de a vedea și a auzi concursurile sportive ale stadionului german. Acest mare receptor, desvoltat, cu o tensiune de 20000 de Volți, o puternică luminozitate a tabloului, cu contururi variate și marcante. Comutarea emisorilor telescopici la peste dublul numărului de rânduri, va face, ca în scurt timp tabloul receptorului de mari tablouri abia se va putea deosebi de proiecțiunea unui film pe pânza de cinematograf.

Problema difuzării sunetului pe câmp plan este de mult rezolvată. A trebuit să se abandoneze însă repede megafonele dirijate, ce se întrebunșeau mai de mult și a căror pâinii mari difuzau sunetul pe distanțe mari, deasupra ascultătorilor, deoarece unele sunete erau împărtășite chiar de un vânt ușor, așa că din depărtare nu se mai auzea nimic, iar în apropiere sunetul era cu mult prea puternic. Cea mai mare dificultate o constituia însă pericolul ecorilor turburătoare ale sunetelor ce se iscau adeseori. S-a trecut astfel la *haut parleur-ul în formă de burete*, desvoltat de Telefunken, prin care a suțez să se formeze în așa fel conducerea sunetului, ca propagarea sunetului să se limiteze pe o circumferință cu 50 de metri în diametru. Astfel se evită ecorile și ciocnirile cu *haut parleur-urile* învecinate.

Pentru marele stadion Olympia însă trebuia să se construiască un megafon cu totul nou, așa-numitul „adaptor de stingere“ („Löschstrahler“), deoarece masele de oameni cari ședeau pe pante — în contrast cu cei ce ședeau pe câmp plan — nu pot „înghiți“ în mod egal un del de sunetelor, așa că se iveau ecori și ciocniri de sunete. Fizica cunoaște acum un mijloc de a stinge orice fel de vibrațiuni și anume prin suprapunerea unei unde egal de mari, însă mutată în faza ei cu 180 de grade (interferență). Aceasta s'a aplicat în instalația de megafone a stadionului Olympia. Cei 40 de radiatori de stingere poartă pe un stâlp două sisteme de megafon, cari sunt așezate unul sub altul, la o distanță de circa un metru. La o distanță de circa 20 de metri în jurul fiecărui radiator de stingere, nu intervine încă vre o stingere remarcabilă a undelor de sunete, așa încât locurile de șezut, la această distanță, sunt alimentate cu sunete de forță exactă. La o depăr-

tare mai mare însă se naște un domeniu conic de stingere a undelor sunetelor, prin ceace se evită ecorile chiar și în rândurile de pe pantă. Aparatul „Hochtonpilz“ (buretele de sunete înalte), desvoltat deasemenea de Telefunken, satisface cerința transmisiunii irepoșabile a sunetelor înalte, atât de importante pentru transmiterea vorbelor. Pentru transmisiunea muzicii cu aceste megafone, este suficientă o mică comutare

Țările transoceanice au fost desigur și ele extrem de curioase să cunoască rezultatele concursurilor sportive dela Olimpiadă. Poșta statului german, în colaborare cu Telefunken, s'a îngrjiț, prin cea mai mare instalație mondială, ca postul de emisiune cu unde scurte, german, să corespundă complet acestei probleme. Instalațiunile

existente din Zeesen au fost lărgite și nu numai numărul posturilor de emisiune a fost mărit, ci și capacitatea a fost sporită până la maxim, din punct de vedere tehnic actual. Deja în Iulie, anul trecut, s'a început construirea a două posturi noi de emisiune, cu vaste amenajamente tehnice, cari au fost puse acum în funcțiune. Este un merit deosebit al tehnicei radiofonice germane, că a desvoltat și a construit, în timp așa de scurt, astfel de posturi de emisiune.

E clar că nu s'a putut rezolva în mod schematic problema sunetului, indispensabilă pentru o bună efectuare a jocurilor olimpice, ci că fiecare loc trebuia tratat în mod special. În total s'au instalat 250 de megafone cu 10.000 Watt capacitate de întărire și 40 Km. cablu de megafon, cari alimentează 600.000 de locuri și o suprafață de 350.000 metri pătrați, cu sunete și cu cuvântul. Într'adevăr o prestațiune uriașă a tehnicei germane.

Tot despre băile Tichirghiol

Revina azi cu noi amănunte asupra tratamentului asiguraților în Sanatoriul Clement Popescu. Băile sunt cât se poate de curate și bune. Se fac după avizul medicului care consultă pe fiecare asigurat în parte. Bășile sunt muncite din greu, fără a avea vreun salariu. În fiecare cabină găsești la intrare un bilet pe care sunt scrise următoarele: *Bășile sunt fără leafă!! Direcțiunea.* Deși nu este obligatoriu bacșișul, totuși văzând munca ce o desfășoară aceste femei, fiecare se simte obligat să dea ceva, bine înțeles dacă are bani; cei mai mulți asigurați sunt însă săraci și nu pot da nici un ban. Și atunci mă întreb: cu ce dragoste va servi această femeie pe asiguratul sărac? Ori Ministerul Sănătății nu posedă fonduri destule pentru a le face acestor nenorocite femei, cari sunt scaldate de sudoarea muncii lor, o leșoară cât de modestă?

Bucătăria asiguraților este concesionată prin licitație. Concesionarul, care a obținut-o cu prețul cel mai mic, este silit și el la urmă, să facă tot ce stă în putință pentru a eși din încurcătură. Astfel că, dacă dozești să mănânci mai bine, trebuie să faci abonament și atunci plătești un plus de 28 lei la zi. Dar nici atunci nu ești sigur. Căci, dacă până la ora 9 dim-

nu ești la cafea, nu o mai primești. Mă întreb pentru ce nu? când mi-am plătit cafeaua înainte. Cine mi-o poate bea? La fel prânzul și cina lasă cu totul de dorit. De-aiți în fiecare zi ceartă și scandal din cauză că nu mai este mâncare, pe simplul motiv că dacă sunt 100 de abonați se face mâncare pentru 80, iar restul se complotează cum se poate.

Mâncarea neabonaților n-am gustat-o, fiindcă din prima zi am făcut abonament și am mâncat separat, dar am avut ocazia să văd personal revolta întregului personal asigurat, cari neputând mânca această mâncare de rea ce era, au chemat pe d-nul medic să guste din mâncare. Dns a refuzat să guste dar încă să fi mâncat? Din nou scandal și vaciferări.

Ceva și despre vizita medicală. Vizita medicală se face odată pe zi timp de 2 ore ceea ce nu este suficient pentru 200—300 bolnavi așa că dacă este un caz grav trebuie să aștepti până la ora 11 și atunci cu mare greutate poți s'ajunge la consultație. Ar fi bine dacă în permanent ar sta un domn medic în serviciu pentru orice eventualitate.

Maniu Nicolae, asig. al Casei Cerc. Brașov.

Adunarea generală a „Astrei“

CONVOACARE.

În înțelesul Art. 22 din Statute, membrii „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român — „Astra“, se convoacă la Adunarea generală, ce se va ține în orașul Blaj, în zilele de 15—14 Septembrie 1936.

Sâmbătă, în prețuia adunării generale, 12 Septembrie 1936. Ora 18: Ședința intimă a președinților de despărțăminte. Ora 21.30: Ședința secției medicale și biopolitice. Duminică, 13 Septembrie 1936. Ora 8: Serviciul divin în bisericile românești din Blaj și desvelirea plăcii comemorative a M. S. Regelui în catedrala Mitropoliei; Ora 11: Ședința I, cu următoarea ordine de zi: 1. Deschiderea adunării generale; 2. Inscrierea delegaților prezenți ai despărțămintelor; 3. Inscrierea și salutul delegaților autorităților culturale; 4. Raportul general al comitetului central pe 1935—1936; 5. Alegerea comisiunilor. Ora 18.30: Ședința festivă a secțiilor științifice-literare: Conferința d-lui Ministru al Cuitelor și Artelor, A. Lapedatu despre: „La a 75 a aniversare a „Asociațiunii“, constatări și reflexii. Luni, 14 Septembrie 1936. Ora 8: Serviciul divin în bisericile românești din Blaj; Ora 10: Ședința a II-a a președinților de despărțăminte. Ora 11: Ședința a II-a plenară cu rapoartele comisiunilor. Din ședința plenară a comitetului central al „Asociațiunii“, ținută la 1 August 1936.

Dr. Iuliu Moldovan m. p. președinte.

Nicolae Băilă m. p. secretar.

Publicațiune

Consiliul parohial ort. rom. Roibav jud. Brașov dă în întrepriză prin licitație publică Du minecă în 16 August 1936 la 2 ore p. m. în localul Școlii primare din Roibav împrejmuirea Cimitirului ort. rom. cu zid-beton și poartă de fier, începând dela suma de 89.129 Lei (zis optzeci și nouă mii, una sută douăzeci și nouă lei) în jos conform Nr. 3403-Exp. din 12 Maiu 1936 aprobare al devizului din partea Prea Ven. Consiliu arhiepiscopesc ort. rom. Sibiu și conform planului aprobat de Consiliul parohial ort. rom. din 19 Iulie 1936 pct. 2.

Măestrii amatori, pot a se prezenta în orice timp la oficiul parohial ort. rom. Roibav, de ași lua informațiunile necesare în cauza devizului și planului aprobat.

Măestrii amatori sunt deobligați înainte de licitație a șterne la biroul de licitație ca garanțievadiu suma de 5% după suma aprobată în deviz, care sumă se va restitui numai după terminarea lucrării.

Cons. paroh. ort. rom. 445 2—2 Roibav.

Cătră Popor!

În fiecare an zeci de mii de pelerini apar la Lourdes, pentru ca să vadă minunea cea mare. — Zilnic trenurile aduc bolnavii doraci de vindecare. Ce fericiți sunt acei cari pot fi prezenți la Lourdes! Dar cât de puțini sunt acei cari își pot permite acest voiaj! Iată ocazia cea mai bună pentru a participa la cea mai mare mângâiere sufletească.

Nu plânge Mamă

(Minunea dela Lourdes) O minune de film — Filmul minunilor!

E mai mult ca toate operile asemănătoare de până în prezent. În cadrul povestirii unei vindecări miraculoase. În fotografiile splendide luate la fața locului arată nu numai mulțimea pelerinilor, ci și povestea Maicii Domnului. Făcătorii de Minuni din Lourdes, povestea Sfintei Bernadette, Biserica vindecărilor, Peștera de Minuni, procesiunile etc.

Părinți! Veniți cu copiii! Copii! Veniți cu părinții și frații voștri!

Cel ce nu l vede e mai sărac sufletește. Acesta este filmul, care trebuie văzut de toți! Acest film va rula în zilele de 14—15—16—17 August în Cinema „Astra“.

Afară de aceasta: Ultimele rezultate obținute la a XI-a Olimpiadă din Berlin 1936.

Intravilan 14000 m² lângă Ialpa ferată de vânzare. A se adresa Str. Avram Iancu, 92 Etaj.

Căutăm desenator

tehnici specializați în construcție de motoare cu combustione, cu pregătire și practică. Oferte complete, la Rudolf Mosse, București, B-dul Brătianu 22, sub: „Motoare“. 449 1—2

Telef. 1026 Telef. 1026

„CRISTALUL“

Ioan Tonca
Brașov,
Str. I. G. Duca No. 14
magazin cu geamuri, rame și oglinzi.

Execută ori și ce fel de lucrări de geamuri la construcții și încadrează tablouri cu rame la prețurile cele mai reduse. 1—3

S-au găsit 14 găște și un câine de rasă „câpău rusesc“. Proprietarii să se prezinte la Chestura Poliției, biroul județar.

De închiriat
pentru sezon Liva da Poștei 20, parter, 2—3 camere, baie, acces la bucătărie, grădiniță. Poziție admirabilă. Aer, soare. Dr. Lemery 271 5—5

Pierzându-se permisul de bicicletă No. 116 din 1931, eliberat de Poliția Brașov, pe numele Victor Cernea îl declar nul. 450 1—1

caută croitoria
Ucenic STOICA
BRAȘOV.
Str. Regele Carol No. 25, Et. I. 101 2—3

Pentru adulți și copii debili,
slăbiți, anemici, nervoși, convalescenți și lipsiți de poftă de mâncare
Vinul Tonic China-feruginos Cuteanu
este preparatul cel mai recomandabil. Intărește și reconfortează organismul și regenerează sângele. Are gust plăcut, efect sigur și este bine tolerat de organism. Prețul 46 Lei.

De vânzare în flacoane originale de 1/2 kg. la
Farmacia GH. CUTEANU
„La Stea“, Brașov Str. Lungă 5

De închiriat 5 camere parchetate, țetaj I. bucătărie, baie, dependințe, colț de stradă, locuință sănătoasă. Informațiuni la Camera de Muncă d-na Mezeții. 444 1—5

In atelierul meu de croitorie

se execută tot felul de haine civile și militare (reverenzi pentru preoți, robe pentru magistrați etc.) după cele mai noi cunoștințe din domeniul

— ARTEI CROITORIEI —

Rog onor. clientelă să-mi dea prețiosul concurs.

Cu distinsă stimă

PETRU STOICA

Diplomat și medaliat al Academiei române de croitorie din București

101 Brașov Str. Regele Carol Nr. 25 et. I. 5—3

